




당일 급식점 이용고객 임의추출

조사기간 2023년 9월~10월

조사 방법 지류 설문지를 활용한 대면조사

조사 대상 상산고전주점 이용 고객

표본 크기 총 100명

표본추출방법



[Base : 상산고전주점 응답자 전체 (n=100), Unit: %]

성별 연령

타 급식 이용 경험직업

65.0

35.0남성

여성

92.0

1.0 1.0 1.0 5.0

20세 미만 20대 30대 40대 50대 이상

1.0 1.0 1.0 1.0 1.0

92.0

3.0

사무직 현장직 전문직 영업/판매직 개발직 학생 기타

49.0

24.0

27.0경험 있음

경험 없음

모름



●

[Base : 상산고전주점 응답자 전체 (n=100), Unit: %]

영업/
판매직

개발직 학생 기타

상산고전주점 이용 고객은 '남성 20세 미만 학생'이/가 가장 많고, '여성 20세 미만 학생', '남성 40대 기타' 등의 순임

이용 고객의 구성비율과 주중 이용 빈도로 산출한 고객 점유율을 살펴보면

여성

20세 미만 - -

20대

30대

40대

50대 이상

20세 미만

20대

30대

40대

50대 이상

- -

-

-

1.0

- - -

- - - 61.4 -

사무직 현장직 전문직

남성

-

-

-

-

-

-

-

-

1.0

0.8

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

1.0

-

-

-

-

-

-

-

-

1.0

-

31.4

2 여성 20세 미만 학생 31.4%

3 남성 40대 기타 1.0%

-

-

순위 고객 특성 점유율

1 남성 20세 미만 학생 61.4%

FALSE 여성 20세 미만 전문직 1.0%

주) 고객 점유율은 해당 고객층의 구성비율 × 주 평균 이용 횟수를 100%로 환산해 도출한 값으로 값이 클수록 식당 이
용 횟수와 고객층이 차지하는 비율(점유율)이 크다는 의미

FALSE 남성 50대 이상 현장직 1.0%

FALSE 남성 50대 이상 영업/판매직 1.0%-

-

-

-

-

1.0 -

-

-

-

0.2

-

-

- -

-1.0



●

(Base) 5회 4회 3회 2회 1회

(65) 95.4 1.5 1.5 0.0 1.5

(35) 91.4 5.7 0.0 0.0 2.9

(92) 96.7 3.3 0.0 0.0 0.0

(1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

(1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(5) 60.0 0.0 20.0 0.0 20.0

(1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

(1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(92) 96.7 3.3 0.0 0.0 0.0

(3) 33.3 0.0 33.3 0.0 33.3

[Base : 상산고전주점 응답자 전체 (n=100), Unit: %] [Base : 주중 중식 2회 이하 이용 고객 (n=2), Unit: %]

전문직

영업/판매직

20세 미만

개발직

학생

기타

직업
별

사무직

현장직

성별

연령
별

남성

여성

20대

30대

40대

50대 이상

상산고전주점 이용 고객 중 주 3회 이상 이용 고객은 98.0% 이며,

주 2회 이하 이용 고객은 식당을 자주 이용하지 않는 이유는 '업무일정과 맞지 않는 식사 시간', '식단 조절' 등임

94.0

3.0 1.0 0.0 2.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

50.0

50.0

0.0

가격대비 낮은 음식 수준

단조로운 메뉴 제공

불친절한 서비스

불편한 배식과정(혼잡 등)

잦은 외부업무로 이용어려움

업무일정과 맞지 않는 식사 시간

식단 조절

기타



●

●

●

[Base : 상산고전주점 응답자 전체 (n=100), Unit: 점]

[Base : 상산고전주점 응답자 전체 (n=100), Unit: 점]

2023년 상산고전주점 종합 만족도는 4.31점임

아워홈 전사 대비 높은 만족 수준을 보임

항목별로 보면 '반찬 조화', '식당 혼잡성', '음식의 온도' 등에서 상대적으로 만족도가 낮게 평가됨

4.31 3.98 4.31 4.48 4.31

상산고전주점 아워홈 전사 중부 전북 중고교

4.23 4.20 4.34 4.24 4.27 4.07 4.14 4.43 4.45 4.53 4.56 4.50

음식의 맛 음식의 온도 음식의 양 균형잡힌

식단

메뉴 다양성 반찬 조화 식당 혼잡성 식당 위생

/환경 청결

영양소 정보

제공

직원 응대

친절

직원 복장

/용모 단정

고객 의견

신속 처리



음식의
맛

음식의
온도

음식의
양

균형잡힌
식단

메뉴
다양성

반찬 조화
식당
혼잡성

식당 위생
/환경 청결

영양소
정보 제공

직원 응대
친절

직원 복장
/용모 단정

고객 의견
신속 처리

(100) 4.31 4.23 4.20 4.34 4.24 4.27 4.07 4.14 4.43 4.45 4.53 4.56 4.50

남성 (65) 4.23 4.20 4.06 4.23 4.14 4.17 3.86 4.08 4.37 4.46 4.51 4.48 4.40

여성 (35) 4.44 4.29 4.46 4.54 4.43 4.46 4.46 4.26 4.54 4.43 4.57 4.71 4.69

20세 미만 (92) 4.28 4.21 4.15 4.32 4.20 4.23 4.00 4.09 4.39 4.43 4.52 4.52 4.48

20대 (1) 3.31 2.00 4.00 4.00 5.00 4.00 4.00 5.00 4.00 3.00 4.00 5.00 4.00

30대 (1) 4.59 4.00 4.00 5.00 5.00 5.00 5.00 3.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00

40대 (1) 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00

50대 이상 (5) 4.88 5.00 5.00 4.60 4.60 4.80 5.00 5.00 5.00 4.80 4.60 5.00 4.80

사무직 (1) 4.59 4.00 4.00 5.00 5.00 5.00 5.00 3.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00

현장직 (1) 4.64 5.00 5.00 4.00 4.00 4.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 4.00

전문직 (1) 2.54 1.00 5.00 3.00 4.00 2.00 2.00 1.00 3.00 3.00 5.00 5.00 5.00

영업/판매직 (1) 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00

개발직 (1) 4.75 5.00 5.00 4.00 4.00 5.00 5.00 5.00 5.00 4.00 3.00 5.00 5.00

학생 (92) 4.28 4.22 4.14 4.33 4.21 4.25 4.02 4.13 4.40 4.43 4.51 4.52 4.47

기타 (3) 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00

※ 상위 3순위 항목은 파란색, 하위 3순위 항목은 빨간색으로 표시함

[Base : 상산고전주점 응답자 전체 (n=100), Unit: 점]

(Base)

메뉴 구성

전체

식당 이용 직원 응대

연령
별

직업
별

성별

종합
만족도

음식



●

구분
만족도
(점)

중요도
(%)

4.23 38.9

4.20 1.1

4.34 6.7

4.24 7.0

4.27 9.9

4.07 6.9

4.14 0.3

4.43 7.9

4.45 1.0

4.53 4.9

4.56 2.7

4.50 12.6

음식

메뉴 구성

식당 이용

직원 응대

상산고전주점 만족도 개선항목을 도출하기 위해 포트폴리오 분석을 실시한 결과,

'음식의 맛', '메뉴 다양성'이/가 중점개선 항목으로 도출됨

음식의 맛

음식의 온도

구분

음식의 양

균형잡힌 식단

메뉴 다양성

반찬 조화

식당 혼잡성

식당 위생/환경 청결

영양소 정보 제공

직원 응대 친절

직원 복장/용모 단정

고객 의견 신속 처리

평가 항목

중점개선

점진개선

유지관리

점진개선

중점개선

점진개선

점진개선

유지관리

유지관리

유지관리

유지관리

유지강화
* 중요도는 전반적 만족도와 12개 항목간 회귀계수값을 100%가 되도록치환한 값임
* 축 값은 12개 만족도와 중요도 항목의 평균값

음식의맛

음식의온도
음식의양균형잡힌식단

메뉴다양성

반찬조화

식당혼잡성

식당위생/환경청결

영양소정보제공

직원응대친절

직원복장/용모단정

고객의견신속처리



●

[Base : 상산고전주점 응답자 전체 (n=100), Unit: %]

상산고전주점 이용 고객 중 95.0%는 식당을 지속적으로 이용할 의향이 있다고 응답함

2.0 1.5 2.9 2.2

100.0

1.1
3.0 4.6 3.3 3.3

95.0 93.8 97.1 94.6
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 95.7 100.0

전체

(100)

남성

(65)

여성

(35)

20세

미만

(92)

20대

(1)

30대

(1)

40대

(1)

50대

이상

(5)

사무직

(1)

현장직

(1)

전문직

(1)

영업/

판매직

(1)

개발직

(1)

학생

(92)

기타

(3)

긍정

보통

부정



●

[Base : 상산고전주점 응답자 전체 (n=100), Unit: %]

주중 중식 가격을 '7,000원 이상'으로 평가한 응답자는 29.0%이며, '5,000원 이하' 응답자는 26.0%로 나타남

26.0 21.5
34.3

26.1

100.0 100.0 100.0

26.1
33.3

45.0 49.2

37.1
46.7 100.0

20.0

100.0 46.7 33.3

21.0 16.9
28.6 21.7

20.0

100.0

21.7

2.0
3.1

1.1

20.0

1.1

33.3

6.0 9.2 4.3

40.0

100.0 100.0

4.3

전체

(100)

남성

(65)

여성

(35)

20세

미만

(92)

20대

(1)

30대

(1)

40대

(1)

50대

이상

(5)

사무직

(1)

현장직

(1)

전문직

(1)

영업/

판매직

(1)

개발직

(1)

학생

(92)

기타

(3)

9,000원이상

8,000원

7,000원

6,000원

5,000원이하



●

●

[Base : 상산고전주점 응답자 전체 (n=100), Unit: %]

이용 고객 중 25.0%가 고객 의견을 접수한 경험이 있음

고객 의견 접수 시 주로 '식당 내 직원에게 직접 전달' 등을 통해 접수하는 것으로 나타남

4.0
0.0 0.0

3.0

14.0
19.0

0.0 0.0

75.0

아워홈

Meal Care

APP

아워홈 홈페이지 사내홈페이지 고객의

소리함(엽서)

식당 내 비치된

고객의 소리

게시판

식당 내

직원에게

직접 전달

식당 관리

담당부서에

전달

기타 고객 의견

접수 경험

없음



●

●

●

[Base : 온라인 접수 경험자 (n=4), Unit: %] [Base : 오프라인 서면 접수 경험자 (n=17), Unit: %] [Base : 오프라인 대면 접수 경험자 (n=19), Unit: %]

온라인 접수 시 불편사항으로 'APP/홈페이지 접수 과정이 어렵고 불편함'이/가 주로 응답됨

오프라인 서면 접수 시 불편사항으로 '고객의견을 작성할 엽서/펜이 없던 적이 있음'이/가 주로 응답됨

오프라인 대면 접수 시 불편사항으로 '직접 말하기 부담스러움'이/가 주로 응답됨

0.0

0.0

25.0

0.0

75.0

APP/홈페이지를

찾는게어려움

APP 설치가 번거로움

APP/홈페이지

접수과정이

어렵고불편함

기타

불편한점없음

0.0

11.8

17.6

0.0

70.6

고객의소리함/

게시판이없음

고객의소리함/

게시판위치가

이용하기불편함

고객의견을

작성할엽서/펜이

없던 적이있음

기타

불편한점없음

10.5

0.0

15.8

0.0

73.7

누구에게의견을

전달해야할지몰랐음

담당직원을

찾기어려웠음

직접말하기

부담스러움

기타

불편한점 없음



●

[Base : 상산고전주점 응답자 전체 (n=100), Unit: %]

맛/품질 개선이 필요한 메뉴로는 '구이/전(어류)', '면' 등이 주로 응답됨

12.0

16.0
17.0

21.0

7.0

28.0

13.0

20.0

9.0

2.0
3.0

2.0

12.0

1.0

6.0

1.0

33.0

4.0

7.0
8.0

12.0

5.0

13.0

5.0 5.0

1.0 1.0

5.0

1.0

33.0

밥 일품밥 국/탕/찌개 면 구이/전

(육류)

구이/전

(어류)

조림&찜

(육류)

조림&찜

(어류)

튀김 볶음 생채&무침 절임 김치 스프&죽 샐러드 소스 없음

1+2+3순위

1순위



남성 여성
20세
미만

20대 30대 40대
50대
이상

사무직 현장직 전문직
영업/
판매직

개발직 학생 기타

(65) (35) (92) (1) (1) (1) (5) (1) (1) (1) (1) (1) (92) (3)

13.8 8.6 10.9 100.0 0.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 12.0 33.3

10.8 25.7 17.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 17.4 0.0

15.4 20.0 16.3 0.0 0.0 0.0 40.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 16.3 33.3

15.4 31.4 20.7 100.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.7 0.0

9.2 2.9 7.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 7.6 0.0

27.7 28.6 30.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 30.4 0.0

13.8 11.4 14.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 14.1 0.0

24.6 11.4 21.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.7 0.0

10.8 5.7 9.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 9.8 0.0

1.5 2.9 1.1 0.0 0.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 1.1 0.0

4.6 0.0 2.2 0.0 0.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.2 33.3

3.1 0.0 2.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.2 0.0

9.2 17.1 13.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 13.0 0.0

0.0 2.9 1.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.1 0.0

6.2 5.7 6.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 6.5 0.0

1.5 0.0 1.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.1 0.0

35.4 28.6 31.5 0.0 0.0 100.0 60.0 0.0 100.0 100.0 100.0 0.0 30.4 66.7

[Base : 상산고전주점 응답자 전체 (n=100), Unit: %]

소스

없음

구이/전 (어류)

조림&찜 (육류)

조림&찜 (어류)

(Base)

밥

일품 밥

국/탕/찌개

튀김

볶음

생채&무침

절임

김치

스프&죽

샐러드

면

구이/전 (육류)

성별 연령별 직업별



●

[Base : 상산고전주점 응답자 전체 (n=100), Unit: %]

평소 선호하는 메뉴 유형으로는 '한식류', '면류' 등이 주로 응답됨

50.0

36.0
39.0

29.0

9.0

21.0

16.0

0.0

한식류 카츠튀김류 면류 덮밥/볶음밥류 샐러드류 샌드위치 등

베이커리류

분식류 기타



남성 여성
20세
미만

20대 30대 40대
50대
이상

사무직 현장직 전문직
영업/
판매직

개발직 학생 기타

(65) (35) (92) (1) (1) (1) (5) (1) (1) (1) (1) (1) (92) (3)

46.2 57.1 48.9 0.0 100.0 0.0 80.0 100.0 100.0 0.0 100.0 0.0 48.9 66.7

35.4 37.1 35.9 100.0 100.0 0.0 20.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 37.0 0.0

40.0 37.1 40.2 0.0 0.0 100.0 20.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 40.2 33.3

35.4 17.1 28.3 0.0 0.0 0.0 60.0 0.0 100.0 100.0 100.0 100.0 27.2 0.0

9.2 8.6 8.7 0.0 0.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 8.7 0.0

15.4 31.4 22.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 22.8 0.0

10.8 25.7 17.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 17.4 0.0

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

[Base : 상산고전주점 응답자 전체 (n=100), Unit: %]

기타

면류

덮밥/볶음밥류

샐러드류

샌드위치 등 베이커리류

분식류

성별 연령별 직업별

(Base)

한식류

카츠튀김류



●

●

[Base : 상산고전주점 응답자 전체 (n=100), Unit: %]

선호하는 국/탕/찌개 메뉴로는 '김치찌개', '부대찌개', '경상도쇠고기국' 등이 주로 응답됨

선호하는 주 반찬/양식류로는 '닭강정', '탕수육', '돈까스' 등이 주로 응답됨

29.0
34.0

12.0 12.0 10.0

27.0

19.0 19.0
13.0 13.0

32.0

8.0

18.0
12.0

26.0 27.0

19.0 18.0

28.0

7.0 6.0

13.0
9.0

15.0

27.0

20.0
14.0

9.0 8.0 6.0

경상도

쇠고기

국

김치

찌개

닭개장 닭곰탕 동태

매운탕

돼지

고기

짜글이

돼지

국밥

된장찌개 도토리

묵냉국

미역국 부대

찌개

북어채

국

뼈다귀

해장국

사골

우거지

국

설렁탕 쇠고기

무국

수제비

국

순대

국밥

순두부

찌개

야채탕 양지탕 어묵국 오징어

무국

육개장 전주식

콩나물

국밥

짬뽕국 청국장

찌개

콩비지

찌개

호박

고추장

찌개

홍합

무국

8.0

22.0

14.0

5.0

15.0 16.0

28.0

39.0

25.0
29.0

18.0

9.0
5.0

14.0
19.0 19.0 19.0 21.0

6.0

16.0
12.0

23.0
20.0

17.0
13.0

28.0

5.0

31.0

21.0

28.0

가자미

구이

갈치

구이

고등어

구이

고등어

무조림

고추

잡채

/꽃빵

너비

아니

구이

닭갈비 닭강정 닭

볶음탕

돈까스 돈사태

김치찜

돈육

장조림

동태

무조림

미트

볼조림

생선

까스

소

불고기

순대

야채

볶음

찜닭 연북어

양념

강정

오삼

불고기

오징어

볶음

제육

고추장

불고기

제육

보쌈

제육

불고기

(간장)

조기

구이

치킨

까스

코다리

조림

탕수육 함박

스테

이크

훈제

오리



●

●

[Base : 상산고전주점 응답자 전체 (n=100), Unit: %]

선호하는 비빔밥/볶음밥/덮밥류로는 '가츠동', '김치볶음밥', '계란볶음밥', '마파두부덮밥' 등이 주로 응답됨

선호하는 면류로는 '짜장면', '라면', '스파게티' 등이 주로 응답됨

30.0

13.0

19.0

8.0

23.0
19.0 18.0

14.0
18.0 17.0 17.0 18.0 16.0

19.0 17.0

가츠동 강된장

비빔밥

계란볶음밥 곤드레밥 김치볶음밥 마파두부

덮밥

불고기

덮밥

불고기

필라프

비빔밥 오므라이스 짜장덮밥 참치마요

덮밥

참치야채

비빔밥

카레라이스 콩나물밥

24.0

35.0
30.0 30.0 28.0 30.0

23.0

35.0
31.0

28.0
31.0

38.0
32.0

28.0
25.0

떡만두국 라면 메밀소바 물냉면 볶음우동 비빔냉면 수제비 스파게티 쌀국수 우동 잔치국수 짜장면 짬뽕

(나가사끼)

쫄면 칼국수



남성 여성
20세
미만

20대 30대 40대
50대
이상

남성 여성
20세
미만

20대 30대 40대
50대
이상

(65) (35) (92) (1) (1) (1) (5) (Base) (65) (35) (92) (1) (1) (1) (5)

27.7 31.4 31.5 0.0 0.0 0.0 0.0 쇠고기무국 20.0 40.0 28.3 0.0 100.0 0.0 0.0

35.4 31.4 31.5 100.0 100.0 100.0 40.0 수제비국 15.4 25.7 19.6 0.0 0.0 0.0 20.0

15.4 5.7 12.0 0.0 0.0 100.0 0.0 순대국밥 12.3 28.6 18.5 0.0 100.0 0.0 0.0

12.3 11.4 12.0 0.0 0.0 100.0 0.0 순두부찌개 23.1 37.1 29.3 0.0 100.0 0.0 0.0

10.8 8.6 9.8 0.0 100.0 0.0 0.0 야채탕 6.2 8.6 7.6 0.0 0.0 0.0 0.0

26.2 28.6 28.3 0.0 100.0 0.0 0.0 양지탕 6.2 5.7 6.5 0.0 0.0 0.0 0.0

18.5 20.0 19.6 0.0 100.0 0.0 0.0 어묵국 13.8 11.4 14.1 0.0 0.0 0.0 0.0

18.5 20.0 17.4 0.0 0.0 0.0 60.0 오징어무국 9.2 8.6 9.8 0.0 0.0 0.0 0.0

12.3 14.3 14.1 0.0 0.0 0.0 0.0 육개장 16.9 11.4 16.3 0.0 0.0 0.0 0.0

9.2 20.0 13.0 100.0 0.0 0.0 0.0 전주식콩나물국밥 23.1 34.3 27.2 0.0 0.0 0.0 40.0

33.8 28.6 34.8 0.0 0.0 0.0 0.0 짬뽕국 18.5 22.9 20.7 0.0 100.0 0.0 0.0

7.7 8.6 8.7 0.0 0.0 0.0 0.0 청국장찌개 12.3 17.1 13.0 0.0 100.0 0.0 20.0

16.9 20.0 18.5 0.0 100.0 0.0 0.0 콩비지찌개 6.2 14.3 9.8 0.0 0.0 0.0 0.0

10.8 14.3 10.9 0.0 100.0 0.0 20.0 호박고추장찌개 4.6 14.3 7.6 0.0 100.0 0.0 0.0

24.6 28.6 28.3 0.0 0.0 0.0 0.0 홍합무국 7.7 2.9 5.4 0.0 100.0 0.0 0.0

[Base : 상산고전주점 응답자 전체 (n=100), Unit: %]

설렁탕

(Base)

경상도쇠고기국

김치찌개

닭개장

닭곰탕

성별 성별연령별 연령별

부대찌개

돼지국밥

된장찌개

도토리묵냉국

미역국

동태매운탕

돼지고기짜글이

북어채국

뼈다귀해장국

사골우거지국



남성 여성
20세
미만

20대 30대 40대
50대
이상

남성 여성
20세
미만

20대 30대 40대
50대
이상

(65) (35) (92) (1) (1) (1) (5) (Base) (65) (35) (92) (1) (1) (1) (5)

9.2 5.7 8.7 0.0 0.0 0.0 0.0 소불고기 21.5 14.3 19.6 0.0 100.0 0.0 0.0

26.2 14.3 23.9 0.0 0.0 0.0 0.0 순대야채볶음 15.4 25.7 20.7 0.0 0.0 0.0 0.0

15.4 11.4 14.1 0.0 0.0 0.0 20.0 찜닭 16.9 28.6 21.7 0.0 100.0 0.0 0.0

6.2 2.9 4.3 0.0 0.0 0.0 20.0 연북어양념강정 6.2 5.7 6.5 0.0 0.0 0.0 0.0

16.9 11.4 16.3 0.0 0.0 0.0 0.0 오삼불고기 15.4 17.1 16.3 0.0 0.0 0.0 20.0

12.3 22.9 16.3 0.0 0.0 0.0 20.0 오징어볶음 10.8 14.3 9.8 0.0 100.0 100.0 20.0

26.2 31.4 28.3 0.0 100.0 100.0 0.0 제육고추장불고기 21.5 25.7 22.8 0.0 100.0 100.0 0.0

36.9 42.9 39.1 100.0 0.0 0.0 40.0 제육보쌈 18.5 22.9 20.7 0.0 100.0 0.0 0.0

23.1 28.6 23.9 0.0 100.0 0.0 40.0 제육불고기(간장) 16.9 17.1 16.3 0.0 100.0 0.0 20.0

32.3 22.9 27.2 100.0 100.0 0.0 40.0 조기구이 13.8 11.4 14.1 0.0 0.0 0.0 0.0

13.8 25.7 19.6 0.0 0.0 0.0 0.0 치킨까스 26.2 31.4 28.3 0.0 100.0 0.0 20.0

7.7 11.4 9.8 0.0 0.0 0.0 0.0 코다리조림 4.6 5.7 5.4 0.0 0.0 0.0 0.0

4.6 5.7 5.4 0.0 0.0 0.0 0.0 탕수육 29.2 34.3 30.4 0.0 100.0 0.0 40.0

13.8 14.3 15.2 0.0 0.0 0.0 0.0 함박스테이크 27.7 8.6 21.7 0.0 0.0 0.0 20.0

21.5 14.3 18.5 0.0 0.0 0.0 40.0 훈제오리 30.8 22.9 29.3 0.0 100.0 0.0 0.0

[Base : 상산고전주점 응답자 전체 (n=100), Unit: %]

고등어무조림

고추잡채/꽃빵

돈육장조림

동태무조림

미트볼조림

생선까스

너비아니구이

닭갈비

닭강정

닭볶음탕

돈까스

돈사태김치찜

(Base)

가자미구이

갈치구이

고등어구이

성별 연령별 성별 연령별



남성 여성
20세
미만

20대 30대 40대
50대
이상

남성 여성
20세
미만

20대 30대 40대
50대
이상

(65) (35) (92) (1) (1) (1) (5) (Base) (65) (35) (92) (1) (1) (1) (5)

30.8 28.6 32.6 0.0 0.0 0.0 0.0 떡만두국 23.1 25.7 26.1 0.0 0.0 0.0 0.0

9.2 20.0 13.0 0.0 100.0 0.0 0.0 라면 35.4 34.3 37.0 0.0 100.0 0.0 0.0

15.4 25.7 18.5 100.0 0.0 0.0 20.0 메밀소바 27.7 34.3 31.5 0.0 0.0 0.0 20.0

3.1 17.1 8.7 0.0 0.0 0.0 0.0 물냉면 30.8 28.6 30.4 0.0 100.0 0.0 20.0

23.1 22.9 20.7 0.0 100.0 100.0 40.0 볶음우동 29.2 25.7 28.3 0.0 100.0 0.0 20.0

13.8 28.6 18.5 0.0 100.0 0.0 20.0 비빔냉면 26.2 37.1 30.4 0.0 100.0 0.0 20.0

20.0 14.3 18.5 0.0 100.0 0.0 0.0 수제비 20.0 28.6 23.9 0.0 0.0 0.0 20.0

15.4 11.4 15.2 0.0 0.0 0.0 0.0 스파게티 33.8 37.1 35.9 0.0 100.0 0.0 20.0

16.9 20.0 16.3 0.0 100.0 100.0 20.0 쌀국수 32.3 28.6 31.5 0.0 100.0 0.0 20.0

13.8 22.9 16.3 0.0 100.0 0.0 20.0 우동 32.3 20.0 29.3 0.0 0.0 0.0 20.0

12.3 25.7 14.1 100.0 100.0 0.0 40.0 잔치국수 27.7 37.1 32.6 0.0 100.0 0.0 0.0

16.9 20.0 17.4 0.0 100.0 0.0 20.0 짜장면 36.9 40.0 39.1 0.0 0.0 0.0 40.0

13.8 20.0 16.3 0.0 100.0 0.0 0.0 짬뽕(나가사끼) 32.3 31.4 32.6 0.0 100.0 0.0 20.0

20.0 17.1 19.6 0.0 100.0 0.0 0.0 쫄면 26.2 31.4 28.3 0.0 100.0 0.0 20.0

15.4 20.0 17.4 0.0 0.0 0.0 20.0 칼국수 26.2 22.9 26.1 0.0 100.0 0.0 0.0

[Base : 상산고전주점 응답자 전체 (n=100), Unit: %]

카레라이스

콩나물밥

불고기필라프

비빔밥

오므라이스

짜장덮밥

참치마요덮밥

참치야채비빔밥

성별 연령별

(Base)

가츠동

강된장비빔밥

계란볶음밥

성별 연령별

곤드레밥

김치볶음밥

마파두부덮밥

불고기덮밥



●

●

* 주요 상위 언급 메뉴만 제시함 * 주요 상위 언급 메뉴만 제시함

음료 1명

도시락 1명

서브웨이 샌드위치 1명

딸기스무디 1명

소금아이스티 1명

과일 1명

마카롱 1명

탕후루 1명

컵과일 1명

2명

구슬 아이스크림 2명

라면 1명

햄버거 1명

메뉴 빈도

아이스크림 6명

스무디 4명

버블티

메뉴 빈도

브리스킷 1명

바퀴콘치즈 1명

고기 1명

새우 1명

홍어삼합 1명

텐동 1명

봉골레파스타 1명

소고기 1명

갈비탕 1명

토마호크 1명

전복죽 1명

12명

스테이크 6명

김치찌개 1명

삼계탕 1명

Take-Out 희망 메뉴로는 '아이스크림', '스무디', '버블티', '구슬 아이스크림' 등이 응답됨

랍스타

고단가 프리미엄 특식 희망 메뉴로는 '랍스타', '스테이크', '김치찌개', '삼계탕' 등이 응답됨



친절함, 맛있음

계란국 맛있다

맛있다

맛있다, 

면류 요리가 맛있다

밝은 미소로 인사

밥이 맛있다

친절, 청결

친절하다



찜사태가 너무 질겼다

김치가 덜익었다

다양한 양식 제공

떡볶이에 치즈 얹어주세요

메뉴조합이 애매합니다

반찬 김치가 다양했으면 좋겠다

밥맛의 개선

아이스크림을 식후에 주세요 다 녹아요

여러가지의 반찬종류

제육, 찜닭

짬뽕국 바지락 칼국수 등에서 비린맛 해감이 안됐는지 모래알 씹힘

총각김치 횟수가 너무 많다, 과일종류 늘려주세요, 스파게티가 느끼함

파스타맛 개선

한식위주로 해주세요

한식이 더 많이 나왔으면

해산물 비린내




